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令和７年５月２６日（月） 

 開  会（午後１時３０分） 

 ○大 委員長就任挨拶 

 ○大久保副委員長就任挨拶 

 ○粕谷議長就任挨拶 

 ○亀山副議長就任挨拶 

 ○各委員の自己紹介 

 ※委員挨拶後、委員長より、副議長は今後も委員外議員として議会運営

委員会に出席する旨を確認した。 

  ○席次の決定 

  ※ 別紙３のとおり決定した。 

粕谷不二夫議

長 

 本日は、令和７年第３回（６月）定例会議の日程について及び      

議会運営に関する事項について協議をお願いします。 

 【議  事】 

  ⑴ 令和７年第３回（６月）定例会議の日程等について 

① 市長提出議案の報告等 

柳田総務部長 本来は、副市長が提出議案の御報告を申し上げるところではございます

が、所用により欠席のため、代わりに説明させていただきます。 

議案件名表のとおり、議案第５６号から議案第６８号までの１３件を提

出します。 

（※議案第５６号から議案第６８号までの概要を説明） 
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 なお、追加議案として監査委員選任１件、教育委員会委員任命２件及び

人権擁護委員推薦２件の計５件の提出を予定しております。 

 ② 会議予定（案）等の説明 

 ※大島議会事務局次長が会議予定表（案）に基づき説明 

 ③ 一般質問者数の確認 

 自由民主党・維新・参政・無所属の会    ６人 

公明党                  ５人 

至誠自民クラブ              ４人 

日本共産党所沢市議団           ４人 

 市民クラブ未来              １人 

 さきがけ                 ３人 

 立憲リベラルの会             ２人 

 立憲民主党・れいわ新選組         ２人 

 ※以上、２７人から通告があった。 

大 隆行委員

長 

一般質問の日数は５日間、１日目から４日目までは１日６人、５日目が

３人となります。 

 ④ 会議日程の確認 

大 隆行委員

長 

その他の会議予定は、案のとおりでよろしいですか。 

（委員了承） 

 ⑤ 一般質問順位の決定（抽選） 

 休  憩（午後２時４分） 
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 再  開（午後２時６分） 

 ※一般質問順位について、別紙のとおり決定した。 

 ⑥ 一般質問通告締切日時について 

 ６月３日（火）議案調査日１日目の正午 

大 隆行委員

長 

一般質問の通告書は、指定の様式で提出をお願いします。 

 ⑦ 議案質疑通告締切日時について 

 ６月４日（水）議案調査日２日目の正午 

大 隆行委員

長 

議案質疑の通告書についても、指定の様式で提出をお願いします。 

 一般質問調査日を３日間用意していること、毎回議運で注意しています

が、必ずヒアリング等をしっかりとやっていただくようお願いします。毎回

同じことを言っていますのでよろしくお願いいたします。 

 ⑧ 議員提出議案提出締切日時について 

 ６月１０日（火）一般質問調査日１日目の正午 

 ⑨ 請願・陳情書受付締切日時について 

 ５月２８日（水）午後５時 

 ⑵ 議会運営に関する事項について 

 ① 議会運営委員会申し送り事項について 

大 隆行委員

長 

 次に、議会運営委員会申し送り事項についてです。 

お手元に配付している、申し送り事項に係るロードマップ（案）を御覧く

ださい。 
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１から３について、それぞれ案のとおりに進めていくことを考えていま

す。１と２については、主に定例会議後に振り返りを行い、年明けに総括す

ることを予定しています。３については、あらかじめデータを配信しており

ますが、こちらについては６月定例会議中の議会運営委員会で取り上げる予

定ですので、よろしくお願いいたします。 

振り返りを行うに当たり、取り急ぎ７月と１０月の委員会開催日を決めた

いと思います。 

７月について、７月２４日（木）の午前中に広聴広報委員会が開かれます

ので、その日の午後はいかがでしょうか。 

（委員了承） 

１０月についても、１０月２２日（水）の午前中に広聴広報委員会が開か

れますので、その日の午後はいかがでしょうか。 

（委員了承） 

それでは、７月２４日（木）午後１時３０分からと、１０月２２日（水）

午後１時３０分から、振り返りのため委員会を開催したいと思いますので

よろしくお願いいたします。 

続いて、５月１３日のＩＣＴ作業部会において、次回の議会運営委員会の

メンバーでＩＣＴ作業部会立ち上げも含めて検討していくという報告がさ

れました。令和８年２月の完全ペーパーレス化を目指すに当たり、再度、こ

の議会運営委員会内に各会派から１人ずつ選出して作業部会を立ち上げて、

スマートディスカッションの運用方法を引き続き協議していく必要がある
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と考えますがよろしいでしょうか。 

（委員了承） 

それでは、作業部会長を大久保副委員長にお任せしたいと思いますがよろ

しいでしょうか。 

（委員了承） 

副部会長に、前回から委員として関わっていました、長谷川委員にお願い

したいと思いますがよろしいでしょうか。 

（委員了承） 

よろしくお願いいたします。それでは、各会派から委員になられる方の御

報告をお願いいたします。 

【作業部会メンバー】 作業部会長：大久保副委員長 

            副部会長：長谷川委員 

                 中委員 

                 大石委員 

                 花岡委員 

                 神戸委員 

                 末吉委員   計７名 

それでは、作業部会の委員になられた皆様、よろしくお願いいたします。 

 次に、５月１３日の作業部会では、理事者の議案説明の際に、ページ参照

のタイミングを計りながら説明してもらいたいことについて報告がありま

したが、タイミングを計りながらでは人によってばらつきがあるため、３秒
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程度、議案説明の際に、ページ参照のタイミングを取ってもらうよう事務局

を通して執行部に伝えてもらいたいと思いますが、御意見はありますか。 

植竹成年委員  先ほどの柳田総務部長の説明のときもそうだったが、あのペースで説明さ

れると、しおり及びメモができないと思う。今委員長から３秒程度とあった

が、私は２月定例会をペーパーレスでやってみたが３秒では足りないくらい

であった。極力ゆっくり説明していただきたいと思う。 

花岡健太委員  スマートディスカッションを導入したばかりのため、うちの会派としても

極力ゆっくりでお願いしたい。 

大 隆行委員

長 

 それでは、議案説明の際に、様子を伺ってもらいながら、極力ゆっくり説

明していただきたい旨を伝えてもらうということでよろしいでしょうか。 

（委員了承） 

 次に、視察についてです。これまで議会運営委員会では、２泊３日で１０

月、１１月、１月に多く視察を行っています。テーマを基に、日程や視察先

を６月定例会議中に予定だけでも決めたいと思いますがよろしいでしょう

か。 

（委員了承） 

 ⑶ その他 

大 隆行委員

長 

次回、６月５日（木）の議会運営委員会は午前９時３０分から第２委員

会室で開催します。 

粕谷不二夫議

長 

予算要望をするに当たって、議会として事業概要調書を提出する期限が

７月７日になっております。市議会から予算要望する場合は、事業概要調
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書を７月７日までにつくらなくてはならない。今まで懸案になっておりま

した議場のバリアフリー化について予算要望を出したいと思っておりま

す。それについて、議会運営委員会でどのような形でバリアフリー化をし

たらいいのか、例えば、全面改修をするのかとか、最低限の改修をしてい

くのか。そういう方向性を出していただいて、事務局で事業概要調書を作

成していくという形を取っていきたいと思いますので、方向性だけでも今

日の議運でお諮りいただければありがたいなと思っていますのでどうぞ

よろしくお願いします。 

大 隆行委員

長 

バリアフリーということで今議長からお話がありました。この２年間で

バリアフリーについての細かい話はなかったと思いますが、予算要望等が

ありますので、先ほどの視察ではないですけれども、そのとき一緒にバリ

アフリーについてどうしていくかというのをお諮りしたいと思います。ち

ょっと時間を取っていただきますので、よろしくお願いいたします。 

植竹成年委員 次の議会運営委員会の中で、予算要望するに当たって、議場のバリアフ

リー化をどのようにするのかを各会派持ち寄ってくださいということか。 

大 隆行委員

長 

はい、そのとおりです。 

大石健一委員 至誠自民クラブとしては、議会基本条例、元々ユニバーサルに配慮して

おり、私の議長時代に藤本元市長に申し入れをして、簡易な形で予算がつ

きそうだったが、斎藤由紀議員とも相談して、抜本的な考え方をまとめて

いただきたいという話になったので、今度の予算要求には間に合わないか
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もしれないが、全体を通してどうしたら一番いいのかというのをみんなで

考えていただきたいと要望します。 

入沢豊委員 ７月７日に向けての予算要望ということで、バリアフリーというのは議

会として一丁目一番地で要望していくということか。例えば、ほかにも議

場にコンセントをつけるとか、ほかのいろんな要望もあると思うが、その

あたりはどうなっているか。 

大 隆行委員

長 

バリアフリーは、大石委員からありましたように、例えばスロープだけ

要望するのか、一般質問を壇上でできるようにまでするとか、その辺いろ

いろあるかと思います。コンセントはコンセントで要望があると思います

が、金額的にも違ってくると思います。そういう意味では、各会派に持ち

寄ってもらって、今回の予算要望においてどこまで出したらいいかとか、

その辺も諮っていただいて、時間がかかってもきっちり予算要望して議会

としてやっていかなくてはいけないのかとか、会派で意見はいろいろある

かと思いますが、ほかに要望があれば、議運でコンセントも出してほしい

とか言っていただければよろしいのではないかと思います。 

大石健一委員 事業概要調書の提出期限が７月７日までなので、６月定例会議中に令和

８年度に向けてどのくらいのことができるのか、まずは各会派で意見を出

し合いましょうという話でよいか。 

大 隆行委員

長 

そうです。 

大石健一委員 我々の会派といたしましてはユニバーサル、これは議会基本条例の市民
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の多様性を尊重し、というような文言に変わっているが、予算も多額にな

ってくると思うので、来年度以降、再来年度以降、また更に先に向けて、

議論を今年度していただきたいということで、いきなり大規模改修ができ

るとは思っていないが、皆さんで御議論いただければよろしいのではない

かと思う。 

入沢豊委員 確かにコンセントをつけるというのはかなりお金がかかってくる可能

性もあり、議運の視察だったか長いコンセントを引っ張ってきてというと

ころもあったが、そんなのは脇に置いておいてバリアフリーを一丁目一番

地でやっていくのか、それとも、それも含めて来年からペーパーレスでや

っていくわけだから、コンセントをつけるとかその辺も含めて要望してい

くのかということは皆さんどうなのかと思う。 

大 隆行委員

長 

その辺も含めて、７月７日が締切りになっていますので、各会派で予算

要望という形で、いろいろと意見を言っていただければと思います。 

植竹成年委員 最後に確認させていただきたいが、次の議運の中では、議場におけるバ

リアフリー化をどのようにするのか、そのほかにコンセント、あと会派の

中では委員会室におけるマイクの設置とか、いろいろと議会からの予算要

望があると思うが、そういうものも含めて、各会派から意見を求めたいと

いうことでいいか。 

大 隆行委員

長 

はい、お願いいたします。 

大石健一委員 併せて、モバイルバッテリーは政務活動費で買ってよかったか。それを



- 10 - 

確認してほしい。 

植竹成年委員 前回作業部会長を務めていた亀山副議長のほうからはペーパーレス化

に伴い、バッテリーの購入も政務活動費で可ということを聞いているが、

確認させていただきたい。 

大 隆行委員

長 

次回までに確認します。 

末吉美帆子委

員 

先ほど委員長から一般質問のヒアリングに関して厳しい御注意があっ

たが、執行部からも議案のヒアリングと会派ヒアリングの効率化というこ

とで、何回も注意されているかなと思う。何回も執行部から言われるとい

うことは、この場では分かると思うが、やはりそれぞれが会派に戻ったと

きに、お互いに注意し合うということをやったほうがいいのかなと思う。

期がまだ浅いと、その事業自体がよく分からなくて聞くのが長くなってし

まったりするときもあるでしょう。自分のことを思い出してもあったでし

ょうし、期が長くなっても、ついでにとか、ちなみにと言ってほかのこと

を聞いてしまうというのもあるかと思う。そのため、お互いに注意し合っ

て、なるべく効率的に済ませるようにということを持ち帰って、きちんと

みんなで共有して、少しでも執行部から言われていることをやっていった

らいいのかなと思った。 

植竹成年委員 一般質問のヒアリングについて執行部から御意見というのは分かるが、

期日というところでは、議案説明における会派ヒアリングの執行部からの

要望は初めて聞いたが、どういうことを注意するのか。 
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大 隆行委員

長 

本題の議案から外れて、かなり逸脱したヒアリングを長時間にわたって

聞いたりするということです。みんなで一度に聞いているわけではなく、

各会派でヒアリングしていますので、一つのところが延びると、ほかの会

派のヒアリングに影響を及ぼしたりとか、場合によっては残業になったり

するということで、皆さんお分かりですか。あまり逸脱したヒアリングは

しない、お互いに注意するということです。 

花岡健太委員 逸脱したヒアリングとはどういったものか。実例とかがあれば具体的に

伺いたい。 

大島議会事務

局次長 

本来であれば、一般的に把握できるようなことまでをヒアリングで聞い

てしまうこと、例えば、マイナンバーとは何かのような質問などが考えら

れます。 

大 隆行委員

長 

ここに出席していない会派にもしっかりと伝えていただければと思い

ます。ここにいる会派はしっかりとよろしくお願いいたします。 

  

 散  会（午後２時３０分） 

 



別紙１

　令和 ７ 年 5 月 26 日 （ 月 ）

開     会 午　前　・　午　後 １ 時 ３０ 分

散     会 午　前　・　午　後 ２ 時 ３０ 分

場     所 全員協議会室

委 員 長 ✔

副 委 員 長 大久保　竜　一 ✔

委 員 末　吉　美帆子 ✔

〃 神　戸　鉄　郎 ✔

〃 小　林　澄　子 ✔

〃 花　岡　健　太 ✔

〃 長谷川　礼　奈 ✔

〃 植　竹　成　年 ✔

〃 大　石　健　一 ✔

〃 中　　 　毅　志 ✔

〃 青　木　利　幸 ✔

〃 入　沢　 　　豊 ✔

議   長 粕　谷　不二夫 ✔

副議長 亀　山　恭　子 ✔

  議  会  運  営  委  員  会
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総務部 部長 柳田　晃芳

総務部 次長 榎本　崇義

総務部 文書行政課 課長 萩原　達雄

秘書室 課長 松崎　清吾

職名 氏名

事務局長 瀧澤　恵

事務局次長 大島　光治

主査 松本　正英

主査 谷口　周

主査 山玉　和男

主任 宮地　亮太

主任 入江　亮

主任 並木　大和

議会事務局

議会事務局

議会事務局

議会事務局

議会事務局

議会事務局

議会事務局
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